

МИРОВОЙ ОПЫТ ПРИМЕНЕНИЯ МСФО

**Лебедева А.А., студент 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Банникова Е.В.,
кандидат экономических наук, доцент
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ**

***Ключевые слова:** бухгалтерский учет, финансовая отчетность, международные стандарты финансовой отчетности (МСФО), система бухгалтерского учета*

В данной статье рассматривается опыт различных государств по внедрению МСФО. Целью написания статьи было выявление основных преимуществ и недостатков использования МСФО при ведении бухгалтерского учета и составлении финансовой отчетности.

Международные стандарты финансовой отчетности – это набор документов, которые регулируют ведение финансовой отчетности в соответствии с едиными принципами и необходимы для представления внешним сторонам. Эти стандарты обычно сокращаются до аббревиатуры МСФО.

Существуют разные подходы к применению МСФО, однако внедрение этих стандартов приводит к ограничению манипуляций с прибылью и результатами бизнес-деятельности. Опыт применения МСФО варьируется в зависимости от страны и сферы деятельности. В некоторых странах МСФО внедрены на государственном уровне и являются обязательными для всех компаний, в то время как в других странах их использование остается добровольным.

Основное преимущество применения МСФО заключается в возможности сравнивать финансовые отчеты различных компаний, работающих в разных странах. Это облегчает принятие инвестиционных решений и способствует привлечению капитала. Кроме того, использование МСФО повышает прозрачность и надежность финансовой информации, что, в свою очередь формирует акцент доверия к конкретной компании как со стороны акционеров, так

и со стороны заинтересованных сторон.

Сегодня существует несколько систем бухгалтерского учета, которые зависят от региональных, экономических, политических и социальных особенностей. Англосаксонская модель используется в Великобритании, США, Австралии, Израиле, Индии, Канаде и других странах. В англосаксонской модели финансовая отчетность рассматривается как основной источник информации для инвесторов и кредиторов.

Континентальная модель бухгалтерского учета уделяет значительное внимание законодательному регулированию бухгалтерского учета, а финансовая отчетность используется государственными учреждениями. Достаточно ярко черты данной модели проявляются в таких странах как Германия, Франция, Испания, Италия и другие.

Южноамериканская модель финансовой отчетности корректирует показатели с учетом инфляции и нестабильной экономической ситуации. Эта модель характерна для развивающихся стран, например Бразилии, Перу, Уругвае и т.д.

Исламская модель бухгалтерского учета основана на мусульманских принципах и запрещает получение финансовых дивидендов с целью увеличения дохода. В этой модели оценка активов и обязательств основана на рыночных ценах.

Существуют и другие подходы к классификации стран в зависимости от уровня внедрения международных стандартов финансовой отчетности. Например, это может быть прямое введение МСФО как национальных стандартов или конвергенция с национальными стандартами. Совет по Международным стандартам финансовой отчетности (англ. International Accounting Standards Board, СМСФО) выделил четыре категории стран в зависимости от уровня принятия МСФО на данный момент:

- 1) полномасштабное применение МСФО для всех компаний, независимо от их включения в биржевой листинг;
- 2) обязательное соблюдение МСФО только для компаний, включенных в биржевой листинг. В эту категорию попали Китай, Эстония, Гонконг и Латвия;
- 3) страны, в законодательстве которых допускается

использование МСФО или других признанных принципов отчетности на международном уровне вместо национальных правил. Примерами таких стран являются Дания, Германия, Венгрия и Нидерланды;

4) страны, национальные стандарты финансовой отчетности которых приближаются к МСФО. Примерами таких стран являются Египет, Малайзия, Сингапур и Южная Африка, при этом степень сближения национальных стандартов с МСФО может варьироваться.

Наибольший интерес представляет опыт стран, которые полностью перешли на международные требования ведения бухгалтерского учета и составления финансовой отчетности. Подобный переход может иметь как положительные, так и отрицательные последствия для компаний. Среди положительных аспектов можно отметить повышение прозрачности и улучшение сопоставимости показателей, что в свою очередь расширяет возможности для анализа финансовой деятельности и облегчает доступ к международным рынкам капитала. Однако, следует обратить внимание на некоторые недостатки процесса применения МСФО.

Так, процесс перехода в некоторых странах занял определенное время. Наблюдалось отсутствие обязательных норм по применению МСФО, что приводило к разнообразным расхождениям, особенно это касалось стран, где ранее действующие национальные стандарты по своей сути отличались от международных. Даже после принятия нормативного акта о внедрении МСФО в странах возникает вопрос о том, как ясно и понятно внедрить изменения в национальную практику составления финансовой отчетности. Данный момент мешал достижению одной из важных целей МСФО - обеспечение сопоставимости финансовой отчетности в разных странах.

Нехватка высококвалифицированных специалистов (бухгалтеров и аудиторов) для составления финансовой отчетности в соответствии с МСФО, а также отсутствие средств для их подготовки, является до сих пор еще одной проблемой для многих стран.

Следует затронуть малые и средние предприятия. При переходе на МСФО, одной из важных задач для данных субъектов становится актуальность и резонность применение соответствующих стандартов финансовой отчетности. Ведь как правило, у таких организаций обычно отсутствуют необходимые ресурсы и не возникает неотложной

потребности в применении МСФО при составлении финансовых отчетов.

В настоящее время, в России было введено Федеральным законом РФ № 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности» от 27 июля 2010 года законодательное требование об обязательном применении МСФО для консолидированной отчетности всеми общественно значимыми компаниями. Основные из них это банковские и кредитные организации; страховые компании (кроме предприятий, работающих по ОМС); ипотечные фирмы; коммерческие пенсионные фонды; управляющие компании инвестиционных фондов, паевых инвестиционных фондов и негосударственных пенсионных фондов и клиринговые компании.

В целом же следует отметить, что важная роль в успешном применении и использовании МСФО конкретной страны принадлежит государственным учреждениям и общественным профессиональным организациям. Порядок признания МСФО и Разъяснений МСФО для применения на территории России установлен Положением, утвержденным Постановлением Правительства РФ от 25 февраля 2011 года № 107.

Библиографический список:

1. Банникова, Е.В. Построение отчета о движении денежных средств: прямой и косвенный методы / Е.В. Банникова, А.А. Навасардян, О.И. Хамзина // Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». - Ульяновск, 2022. - С. 539-545.
2. Хамзина, О.И. Оценка финансовой безопасности сельскохозяйственных организаций Ульяновской области / О.И. Хамзина, Е.В. Банникова, Ю.В. Нуретдинова // Экономика сельского хозяйства России. - 2021. - № 10. - С. 81-85.
3. Банникова, Е.В. Финансовая диагностика в обеспечении экономической безопасности сельскохозяйственной организации / Е.В. Банникова, Н.Е. Климушкина // Экономика сельского хозяйства России. - 2021. - № 6. - С. 49-53.

WORLDWIDE EXPERIENCE IN APPLYING IFRS

Lebedeva A.A.

Scientific supervisor – Bannikova E.V.

FSBEI HE Ulyanovsk SAU

Keywords: *accounting, financial reporting, international financial reporting standards (IFRS), accounting system*

This article examines the experience of various countries in implementing IFRS. The purpose of writing the article was to identify the main advantages and disadvantages of using IFRS in accounting and financial reporting.